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                                                                                                                                                                                                                   Horní         Dolní       Pomník 
                                        HK  13-11                                                R8                                                                       Stříbrné stěny                          vodárna     vodárna     milenců       
                                     
                                 HK 13-10         R1                                                  R7 
          
                                     R6 Oplocenka 
                 HK 13-11    R2                                                                                                                                             No V13 
                                R4                 R5                                                
    R3                                                      
  HK 13-12                                                            
                                                                         
                           VÝCHOD 

                              Rošt                       R9                                Hotel  
                                                                                                                                                                        No 713                       Praha 
                                                                                                                                                      
                                 
                                                                                           Hasičárna 
                               Vyhl.Holubí roh                          Vrch Johan                                                      KK 33 

                                                                                                                                                                                            
                        Vyhl.Dl.roh                    
                                                                                                                             Vyhl.Schöna 

                                                                                                                                                   
          Tříkmenný buk           K-Holubí roh                         K-Johan  K-Spoj     
                                                                                                                                                                     
                                                                                                                                                                   Skalní zákruta 
                                                            Převis                                          Schody Hotel 
                                                                                                                                                  
                                                                                                                                                   Schody  
 
 
                                Cuno                               Travel Free Shop Benzinka                                                                                     Dům E.Clara 

 

KK 33 N 50 52 36,6 E 14 14 23,6 Katastrální kamen, místo pro sestup ke Křižovatce K-Spoj 

K-Holubí roh N 50 52 48,4 E 14 14 27,7 Křižovatka ke zkrácení cesty k R2 

K-Johan N 50 52 48,4 E 14 14 27,7 Křižovatka ke zkrácení cesty k R9 do Malinového dolu.  

K-Spoj N 50 52 40,3 E 14 14 22,8 Křižovatka tří cest   

Skalní zákruta ---------------- ------------------ Podél skály vede cesta k bývalému hotelu Herrenhausen 

Schody Hotel ---------------- ------------------ Schody pod cestou, byly součástí hotelu Herrenhausen 

Schody ---------------- ----------------- Schody vedou k Benzínové pumpě 

Oplocenka N 50 52 45,7 E 14 15 00,7 Oplocenka v Malinovém dole ve svahu 

Tříkmenový buk N 50 53 15,1 E 14 14 08,1 Mohutný tříkmenový buk se zcela popsanými kmeny 

Dolní vodárna ---------------- ------------------ Pomalované vchodové dveře 

Horní vodárna N 50 52 41,0 E 14 15 21,7 Zapuštěna pod úrovní cesty 

Travel Free Shop ---------------- ---------------- Bývalá továrna na výrobu nití Dresdener Nähmaschinenzwirn Fabrik Dresden 

Vyhl. Dlouhý roh N 50 53 12,5 E 14 14 16,2 Vyhlídka na okolní saské vrcholy 

Vyhl. Holubí roh N 50 53 01,9 E 14 14 21,7 Vyhlídka do Dolního Žlebu 

Vyhl. Schöna ---------------- ---------------- Vyhlídka na přívoz do Schöny 

         R1 až R9 ---------------- ---------------- Cesty a jejich orientační místa na napojujících se cestách   

 ---------------- ---------------- Ukončená cesta - dál nepokračuje 
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úseku je jich opravdu mnoho, náhle se před vámi zjeví zcela osamocený 
trčící, jakoby usmívající se sloupek s dvěma izolátory. K čemu tady byl? 
Údajně se jim měl přenášet televizní signál obyvatelům Hřenska. Pravdě-
podobnější ale je, že sloužil pohraničníkům. Když ostroh se sloupkem mi-
neme, objeví se před námi široké údolí s hotelem Praha. Do údolí lze se-
stoupit, neboť tam vede dříve precizní kamenná cesta. Sestoupíme-li, ocit-
neme se v objetí dvou skalních masivů. Pohltí nás krása. Emoce jsou na 
místě. Vnímejme a vraťme se o sto let nazpět, jak se zde míjíme s hosty 
z hotelu. Dýchaviční pánové v oblecích a za nimi dámy v kloboucích a dlou- 

Vstup na Johanovu cestu je z Malinového dolu. Důl se nachází za parkoviš-
těm na okraji Hřenska u silnice na Meznou. Počátek cesty je rozervaný od 
stékající vody ze dvou malých vodáren. V místě Dolní vodárny na protějším 
svahu zahlédneme klikatící se cestičku, ta nás zavede na první skalní ost-
roh. Jemu podobné nás budou doprovázet až k výhledu nad soutok Labe s 
Kamenicí. Nedokázal jsem ani spočítat kolik těchto nevýhledových ostrohů 
nás bude na trase doprovázet. Když vstoupíte na kraj každého, prodlouží se 
vám trasa až o 4 km. Jsou nádherné, ale mají jeden nedostatek, není z nich 
nikam vidět! A pokud už jste, třeba na 6., jinak ve skutečnosti 7. nebo 8., na 

hých šatech s nepostradatelnou kabelkou se navzájem na sebe usmívají a 
příležitostně se zdraví. Pozornější návštěvníky mohou na skalách zaujmout 
malilinkaté barevné šipky. Jsou veselé, radostné a celé to vypadá, jako když 
si na skále spolu hrají, slouží boulderistům. Pak jsou zde i starší označení, 
některá už neúplná, zvětralá.  Zcela nejdůležitější jsou ta červená. Ty ve vás 
mohou vzbudit obavy z nebezpečí, a pokud jste navíc ještě pověrčiví a 
zjistíte, že na jedné skále je vytesána číslovka V13 a na opačné straně je 
červená 713 - tak se rychle zvedáte a údolí kvapem opouštíte! Až se dosta-
nete zpět na horní cestu, tak pokračujte dál v přerušeném směru. Po chvíli 

dorazíte do místa výhledu nad soutok řek Kamenice a Labe. Zde dochází k 
podstatné změně našich ostrohů. Z nevýhledových se stávají rázem vše-
chny výhledové. Můžeme zde nalézt také schody, které na první pohled 
nikam nevedou. Ale po důsledném ohledání místa zjistíme, že jsou součástí 
cesty mezi dnes existující benzinovou pumpou a dnes neexistujícím hote-
lem Herrenhausen. Hotel byl zbořen v r.1943 z důvodu výstavby silnice, 
jejíž součástí je most přes řeku Kamenici a nábřeží Labe. Do té doby silnice 
mezi Bad Schandau a Děčínem nebyla ze strategických obranných důvodů 
propojena. Nejbližším silničním přechodem do Děčína byl Sněžník. Opouští- 

me náš výhled nad soutokem a pokračujeme dál, podél Labe nad podzemní 
továrnou Cuno ke státní hranici. Mineme odbočku K-Johan s napojením k 
místu R9, následně také další odbočku K-Holubí roh k místu R2, obě nám 
umožňují zkrátit cestu zpět do Malinového dolu. Že už jsme dorazili na 
nejzazší místo cesty, nám oznámí mohutný tříkmenový popsaný buk. Čtěte 
tu spoustu textů velmi opatrně, strom je na okraji srázu, mohlo by dojít k 
pádu!  Jsme v místě, kde by mohla cesta navazovat třeba na silnici pod 
námi, ale to tak není. Jsme v obklíčení stromů s červeným označením na 
kmenech. Jasná zpráva I.zona NP zákaz vstupu! Od hraničního kamene číslo  

HK13-12 je to na silnici tak 300m, tam ale nesmíme! Jednou z možností je 
vrátit se po té samé cestě zpět, po které jsme přišli. Jinou alternativou je, 
že přes křižovatky K-Holubí roh nebo K-Johan vystoupáme na křižovatku 
mnoha cest a pozorným odpočítáváním přes R4 na R9 se vydáme po prud-
ce svažující se úvozové cestě dolů. Po pravé ruce je již oplocenka a my 
klesáme dále, až jsme u Horní vodárny. Zde už poznáváme výchozí místo 
trasy. Ale to bychom se ochudili o výstupy na skály, které byly nad námi, na 
Dlouhý roh a také na Holubí roh, který je ze spodu impozantní. Vypadá 
jako kýl lodi. Z výšky je také vidět daleko do Saska a na jeho skalní vyhlídky. 
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Stříbrné stěny - u Hřenska je řada skalních stěn, ale jen jedny z nich po řa-
du let k sobě přitahují tolik událostí jako žádné jiné. Po staletí jsou svěd-
kem příběhů, které se odehrávají přímo v jejich nitru nebo na povrchu. 
Stojí jako generál na počátku řady úctyhodných Tetřevých, Matzseidelo-
vých a Křídelních stěn. Jednou se do nich šťourá pár chlapíků z Itálie, co 
tady stále něco hledají, pak do nich zase řachne velké dopravní letadlo. Po 
čase je využívají ochránci ideologie jako zábranu proti všem co s nimi ne-
souhlasí a zrůdně jim brání v odchodu ze země. Zhotoví k nim skoro dálnici 
pokrytou vrstvou písku, která prozradí každého, kdo by chtěl tudy projít. 

Už ve 14.stol. se tady ve skalách potulovali chlapíci, co pořád něco hledali.  
Přicházeli k nám až ze severní Itálie, říkalo se jim Vlachové. Do Čech je 
pozval Karel IV. Zval k nám každého, kdo něco věděl a uměl. Tihle muži 
uměli ve skalách, ale i v říčkách najít nejen železné rudy, ale také stříbro a 
zlato. Nalezená místa si označovali, nám zatím neznámými symboly. Sou-
časně si je přepisovali i do svých knih, Vlašských knih. Důvod byl jasný, 
mohli tak opakovaně své objevy nabízet, třeba jinému vlastníkovi. Také je 
zaujala naše skalní stěna. Vyšťourali do ní štolu dlouhou asi 40m. Hornina 
ve štole obsahuje větší množství síry, surovina vhodná pro výrobu střeliva.  
 

Cuno je podzemní továrna, nachází se přímo pod Johanovou cestou. Byla 
určená k repasi proudových motorů Jumo 004B. Ty poháněly nejrychlejší 
letadla na světě Me 262. Výkonnější motor Jumo 004A, s větší životností 
(cca 225 letových hodin), byl RLM odmítnut. Důvodem byla jeho materiá-
lově a technologická náročnost než u typu 004B. Instalované motory, ale 
nebyly schopné vydržet provozní zatížení delší než cca 25 hodin. Často tím 
docházelo i k tragickým haváriím. Luftwaffe proto vydala nařízení, že se 
motory po 10 provozních hodinách musejí zkontrolovat a provést na nich 
generální opravu. Dopravovat se měly po železnici do Bad Schandau. 

Továrna na nitě, cesta za výjimečnou výrobní technologií ve Hřensku nás 
zavede do městečka Nenzingen u Bodamského jezera. Firmu tu má i hrabě 
Zeppelin. Pere se s problémem jak spoutat balon naplněný vodíkem. Při 
spojování rozměrných pláten se mu běžné nitě trhají. V Nenzingu přijdou 
na to jak takové nitě vyrábět. S rozvojem leteckého průmyslu se výroba 
přesouvá do Drážďan a následně i do Hřenska. Majiteli W.Eiseltovi se daří a 
je úspěšný. Svědčí o tom i nalezené akcie Drážďanské banky z 28.II.1923 a 
další vydané v letech 1930,1931,1933. Blíží se II.sv. válka a s ní výroba no-
vých letadel, ale ty už nemají plátěná křídla, firma ztrácí odbyt, je v úpadku. 

KBI ve Hřensku sídlil referát 4 RSHA úřadu č.V ze skupiny D, tzv. Kriminalis-
ticko-biologický institut. Zkráceně se mu říkalo Institut smrti. Byl sem pře-
sunut v přísném utajení a na přímý rozkaz Himmlera ze dne 21.12.1943 z 
Berlina. Pracovali zde vědci, kteří se zabývali antropologickými a genealo-
gickými studiemi, populací cikánského etnika, sterilizací žen apod. Útvar 
řídil dr. Robert Knight, odborník na rasovou problematiku. Často byl využí-
ván Göringem, když považoval za důležité, aby u některých z jeho nepo-
stradatelných mužů nebyl zjištěn židovský původ. Jako to bylo v případě 
gen.E.Milcha nebo i u vědců zabývajících se raketovým výzkumem. 
 

Dr.-Ing.Erich Clar hřenský rodák, jeden z mála vědců, kterému nacisté do-
volili pracovat ve své soukromé laboratoři ve Hřensku. Už v 25 letech labo-
ratorně vyrobil vyšší aceny, které se staly základem nanoelektroniky. Byl 
také první na světě, kdo doložil karcinogenitu v cigaretovém kouři. Během 
války spolupracoval s vědci z Velké Británie. Vedl s nimi korespondenci přes 
Švédsko a Švýcarsko. Na univerzitě v Glasgow je uschován jeho dopis z 5.7. 
44. Hned po válce se odstěhoval do Skotska. Zemřel v 84 letech ve Španěl-
sku. Až po smrti je odměňován řadou vědeckých vyznamenání, to když si 
svět začal uvědomovat, jak velkými byly jeho objevy pro budoucnost. 


